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SKRIFTLIG FRÅGA TILL STATSRÅD

Till utrikesminister Maria Malmer Stenergard (M)

2025/26:173 Agerande mot Ryssland och ryska diplomater

I Sverige finns så kallade ryska hus – fastigheter som ursprungligen förvärvats 
av den ryska staten för diplomatiska ändamål men som i vissa fall överlåtits till 
privata ägare. Ett uppmärksammat fall rör ett hus på Lidingö utanför 
Stockholm, där Ryssland tidigare varit hyresgäst men där fastigheten numera 
ägs av en privat part. 

De nya ägarna har krävt utebliven hyra, och Stockholms tingsrätt har slagit fast 
att Ryssland är skyldigt att betala nära 6 miljoner kronor. Domen har vunnit 
laga kraft efter att överklaganden avslagits i högre instanser.

Trots detta har Ryssland vägrat att betala och vägrat att lämna fastigheten. De 
ryska diplomater som fortfarande bor där hävdar diplomatisk immunitet, vilket 
har hindrat vräkning. Kronofogden har gett klartecken för utmätning, men 
processen har stoppats på grund av Rysslands invändningar om diplomatiskt 
skydd – en tolkning som svenska domstolar uttryckligen avvisat. Situationen 
innebär att en utländsk stat systematiskt underlåter att följa svenska 
domstolsbeslut och fortsatt ockuperar en privatägd fastighet utan rättslig grund.

Att en främmande makt vägrar att respektera svenska domar och utnyttjar 
diplomatiska privilegier för att kringgå betalningsskyldighet och vräkning 
underminerar rättsstatens principer och äganderätten. Det riskerar också att 
skapa prejudikat där diplomatisk immunitet används som sköld för att undandra 
sig civilrättsliga förpliktelser. 

För att säkerställa att svenska domstolsbeslut efterlevs, att privat äganderätt 
respekteras och att diplomatisk immunitet inte missbrukas måste regeringen 
agera beslutsamt. Endast genom tydliga åtgärder kan man förhindra att liknande 
fall upprepas och se till att rättssäkerheten upprätthålls.

Mot bakgrund av ovanstående önskas utrikesminister Maria Malmer Stenergard 
svara på följande fråga:

 

Vad avser ministern att vidta för åtgärder inom sitt ansvarsområde för att 
säkerställa att Ryssland efterlever svenska domstolsbeslut, lämnar fastigheten 
på Lidingö och betalar den fastställda skulden?

Från Riksdagsförvaltningen
2025-11-10
Besvaras senast
2025-11-19 kl. 12.00
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………………………………………

Markus Wiechel (SD)

Överlämnas enligt uppdrag

Anna Aspegren


